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Zejména ve vojenství by technologie úplné neviditelnosti našla velké uplatnění. Však 
obtíže spjaté s technickou realizací vedou k tomu, že její dosažení je hudbou vzdálené 
budoucnosti.  

Dnes se však již započala práce na neviditelnosti založené na technologii tekutých 
krystalů a na aktivní kamufláži, kterou by US Army chtěla zavést již v roce 2012.  

V tomto článku se hlouběji ponoříme do této problematiky a seznámíme se s několika 
postupy, problémy jejich realizace a aplikace. 

 

1 Úvod 
 
Všichni jsme již slyšeli o tzv. neviditelných letadlech. Dnešní používaná neviditelnost je však 
jen schopnost pohlcování či rozptylování radarových vln a tím ztížení nalezení útočícího 
letadla. Nevýhodou radaru totiž je, že on „vidí“ jen to, od čeho se odrazí jím vyslaný signál. 
Lidské oko a další optické senzory však věci, které neodráží světlo vnímají jako černě 
zbarvené. Což by pro neviditelnost za dne a dokonce i za noci nebylo ideální. Cesty jak 
dosáhnout neviditelnosti jsou tedy dvojí. První je snaha o splynutí s nějakým barevným 
pozadím, aby ukrytý objekt byl lehce přehlédnutelný a druhá možnost je faktická úplná 
neviditelnost. První cestou vojenství ušlo již dlouhou cestu a stojí teď na prahu skoro 
dokonalé aplikace. U druhé cesty naráží zatím stále na problémy s provedením. Je tedy vůbec 
možné dosáhnout neviditelnosti? 
 
 

2 Kamufláže  
 Kamufláž pasivní 

Během Búrské války Britové poprvé použili kamufláž. Vojáci již nedostali křiklavě 
barevné uniformy, které by je na první pohled identifikovali a také prozradili (nejčastější 
barvou britské armády byla červená), ale dostali uniformy barvy khaki. Tato barva, podobná 
barvě jihoafrických travnatých stepí zlepšila možnosti krytu vojáků. Od té doby postupně 
všechny armády světa přešli na kamuflážové uniformy (až na výjimky jako francouzy 
začátkem 1. sv. války se svými jasně modrými kabáty). Vždy se volí takový vzor kamufláže, 
aby co nejlépe ladil s převažujícím pozadím. V zimě se fasují bílé, pro městské boje našedlé, 
pro džungle všemožné kombinace zeleně atp. Tato kamufláž je však jen pasivní, voják který 
během jarní ofenzívy vyběhne ze zasněženého lesa na již bez sněžnou louku je vidět pomalu 
lépe než kolos Rhodský za dnů své největší slávy.  

Výhodou je tedy lehká výroba, jedná se přeci jen o nabarvenou látku. Ale problém nastává 
při rychlé či časté změně prostředí bojů neb pak se může kamufláž ukázat i jako nevýhodná. 

 
 



 

 Aktivní kamufláž 
Cílem je eliminovat nevýhodu pasivní kamufláže. Podle teorie by objekt (voják, tank, loď, 

letadlo, cokoliv) měl měnit barvu svého maskování podle převažující barvy okolí, přesněji 
pozadí. V ideálním případě by nakonec promítal obraz za sebou na svou přední stranu a tím 
velmi snížil svou viditelnost. Princip je v podstatě jednoduchý, objekt je potažen vrstvou 
tekutých krystalů a optických čidel, čidla snímají pozadí objektu a to se promítá na opačné 
straně. Další možnost je využít elektrofosforescence, aneb vlastnosti některých slitin měnit 
svou barvu podle elektrického náboje. Testy probíhají zatím na letadlech v US Airforce, kdy 
prý letadlo kopíruje, zatím černobíle, obraz pozadí (technologie krystalů). Při posterové sekci 
jsem se však i dověděl, že pokusy na tomto poli dělají i Poláci, kdy tank měnil kamufláž podle 
převažující barvy pozadí (nejspíše pomocí elektrofosforescence). Konečným cílem 
samozřejmě je převádět barevný obraz a tak dosáhnout skoro úplné neviditelnosti.  

Tato technologie má také své nevýhody. Jednou je to, že aktivní kamufláž by nejspíše 
musela být obnovována během bojového nasazení, neb např. výbuch v blízkosti tanku by 
mohl narušit její vrstvu a tak buď odhalit část vozidla nebo i znemožnit neviditelnost. Pro 
použití pro vojáky má technologie zase nevýhodu v tom, že by se musel nejdřív vynalézt 
nějaký zdroj energie, který by zásoboval jeho systém aktivní kamufláže. Ještě jedno úskalí u 
technologie s tekutými krystaly, je, že krystaly mají jen určitou obnovovací frekvenci obrazu. 
Pokud by nebyla dostatečně vysoká, mohlo by se stát, že by objekt byl např. vyfotografován. 
A není radno opomenout, že se nejedná o neviditelnost v pravém slova smyslu. Tedy při 
podrobném pozorování oblasti nebo když bychom se nacházeli blízko objektu, mohli bychom 
si všimnout jeho tvaru (aneb míst, kde by obraz byl mírně zkreslený) nebo by se mohlo stát, že 
by kamery promítali pozadí objektu i s jeho stínem atp. Ale výhodou by byla i radarová 
neviditelnost objektu, neb elektricky nabitý povrch rozptyluje radarové vlny. 
 

3 Úplná neviditelnost 
 Dosažení úplné neviditelnosti je zatím jen teoretická záležitost. Jak jsem již říkal 
světlo nemůžeme prostě jen pohltit, neb by pak objekt byl černý (což i v noci by úplná čerň 
byla na škodu (pozadí, nemluvě o tom, že vyjde levněji objekt postě natřít černou barvou ; ) . 
Teorie nám hovoří, že bychom mohli ohýbat světlo, podobně jak se tomu děje v silném 
gravitačním poli Slunce nebo bychom ho mohli lámat tím, že bychom pozměnili tenké vrstvy 
vzduchu kolem objektu a světlo by v obou případech objekt „obešlo“ a tím by bylo úplně 
neviditelné. Však problémů tu jest mnoho. 
 Hned první co nás napadne, je to možné? No, zatím to v praxi možné není neb i teorie 
říká, že by k tomu bylo potřeba neuvěřitelně velké množství energie. Další nevýhodou je, že 
pokud bychom se snažili zneviditelnit např. tank, tak posádka nebude vidět. Uvědomme si, že 
všechny fotony by objekt obcházeli, tedy žádný by se nedostal do optických čidel přístrojů ni 
posádky a tedy by viděli jen tmu. A snaha vysílat z takové elektromagnetické bubliny by 
myslím byla taky velmi obtížná, neb vyslaný signál by se asi chytil v poli a začal si tam obíhat 
či dělat nějakou jinou neplechu. Tedy objekt by byl úplně odříznut od světa 
elektromagnetismu. Další otázkou je, jestli silné elektromagnetické pole, potřebné k takové 
neviditelnosti, jaký bude, pokud vůbec bude stvořeno, mít vliv na osádku a techniku. 
 Tato technologie je tedy velmi teoretickou záležitostí a spíše jen (prozatím) určena 
jako hračka pro fantasii čtenáře. Zvěsti však o zkouškách jsou, známý Filadelfský experiment 
v USA a nebo méně známé pokusy leteckého konstruktéra Bartiniho v SSSR. Jedná se však 
spíše o zkazky pro milovníky spiknutí a záhad než zprávy o pravých pokusech. I když kdo ví 
☺. 



 

 

3 Shrnutí 
Jsou ještě další techniky jak snížit viditelnost objektu, ale většina je specializovaná (např. 
zasvěcování letadel, aby nebyla tak temná na světlém nebi) a proto jsem je zde neuvedl. 
Pokud se jedná o faktickou neviditelnost, její dosažení zatím stále jen téma pro sci-fi romány 
(ať už klasický Wellsův do určité míry psychologický román Neviditelný nebo všechny 
moderní sci-fi, kde se s neviditelnými vojsky setkáme skoro pravidelně). Na dosah ruky máme 
dokonalou kamufláž, která by mohla v době „informační“ války přinést velké výhody jak těm 
„hodným“ (např. neviditelná letadla pro pozorování teroristických aktivit) i „zlým“ (např. jak 
lehké by pak bylo proklouznout přes hranice). Doufejme, že jako každá technologie, i 
neviditelnost v budoucnu nalezne své lidstvu prospěšné využití (např. „neviditelné“ 
bezpečnostní kamery, či zprůhlednění krajinu kazících budov ☺) a nebude viset nad námi 
jako další Damoklův meč. 
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